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ГРУЗІЯ У ПО ШУ КАХ МЕ ХАНІЗМІВ ПРО ТИДІЇ 

ЕТ НО ПОЛІТИЧНІЙ НЕС ТАБІЛЬ НОСТІ ТА РЕІНТЕГ РАЦІЇ 

АБ ХАЗІЇ Й ПІВДЕН НОЇ ОСЕТІЇ

Про а налізо ва но особ ли вості за без пе чен ня ет но політич ної стабіль ності
у Грузії як дер жаві, що заз на ла війсь ко вої аг ресії з бо ку Російсь кої Фе де рації
раніше від Ук раїни. Ук раїні, час ти на те ри торій якої анек со вані та охоп лені
се па ра тиз мом, ре ко мен дуєть ся за по зи чи ти ок ремі політи ко-пра вові ме ханізми
політи ки за лу чен ня та реінтег рації оку по ва них те ри торій. Грузія вже ба га -
то років роз роб ляє фор ма ти і сти му ли, пок ли кані реінтег ру ва ти оку по вані
те ри торії. 

Клю чові сло ва: ет но політич на стабільність, національ на без пе ка,
реінтег рація.

Ас ла нов С.А. Гру зия в по ис ках ме ха низ мов про ти во дей ствия эт но по -
ли ти чес кой нес та биль нос ти и ре ин тег ра ции Аб ха зии и Юж ной Осе тии

Про а на ли зи ро ва ны осо бен нос ти обес пе че ния эт но по ли ти чес кой ста -
биль нос ти в Гру зии как го су да р стве, под ве рг ше му ся во ен ной аг рес сии со сто -
ро ны Рос сийс кой Фе де ра ции рань ше Ук ра и ны. Ук ра и не, часть тер ри то рий
ко то рой ан нек си ро ва ны и ох ва че ны се па ра тиз мом, ре ко мен ду ет ся за им ство -
вать от дель ные по ли ти ко-пра во вые ме ха низ мы по ли ти ки прив ле че ния и реин -
тег ра ции ок ку пи ро ван ных тер ри то рий. Гру зия уже мно го лет раз ра ба ты ва ет
фор ма ты и сти му лы, приз ван ные ре ин тег ри ро вать ок ку пи ро ван ные тер ри -
то рии.

Клю че вые сло ва: эт но по ли ти чес кая ста биль ность, на ци о наль ная бе зо -
пас ность, ре ин тег ра ция.

Aslanov Stelas. Georgia in Search of Mechanisms to Counteract Ethnop-
olitical Instability and Reintegration of Abkhazia and South Ossetia

The features of ensuring the ethnopolitical stability in Georgia as a country
that has suffered from military aggression by the Russian Federation earlier than
Ukraine are analyzed. Ukraine, which territories are annexed territories and covered
with separatism, is encouraged to borrow some political and legal mechanisms for
policy engagement and reintegration of the occupied territories. Georgia for many
years has developed formats and incentives designed to reintegrate the occupied
territories.
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© АС ЛА НОВ Сте лас Ан ти по вич — кан ди дат політич них на ук, до цент ка -
фед ри політо логії Уж го родсь ко го національ но го універ си те ту



Упро довж 25 років — порівня но нет ри ва ло го існу ван ня у ста ту -
сі не за леж ної де мок ра тич ної дер жа ви Грузія не од но ра зо во ста ва ла
об’єктом аг ре сив ної екс пансіоністсь кої ет но національ ної політи ки
Росії. Внаслідок гру зи но-аб хазь ко го конфлікту 90-х років, в яко му
взя ла участь Росія, підтри му ю чи се па ра ти стсь кий рух, час ти на те -
ри торії Грузії бу ла оку по ва на російсь ки ми війсь ка ми під виг ля дом
ми рот вор чої місії. Од нак Грузію не влаш то ву ва ла при сутність
у будь-яко му фор маті російсь ких військ в регіоні. 

Гру зинсь ка вла да ма ла рацію, оскіль ки за мо ро же ний ет но -
політич ний конфлікт на її те ри торії транс фор му вав ся у російсь ко-
гру зинсь ку війну (сер пень 2008 ро ку) між Грузією, з од но го бо ку, та
Росією і се па ра ти стсь ки ми уг ру пу ван ня ми Півден ної Осетії та Аб -
хазії, з іншо го. Як за у ва жує Е. Ка рагіаніс, са ме в серпні 2008 ро ку
Росія впер ше в період пост хо лод ної війни зас то су ва ла війсь ко ву си -
лу про ти су ве рен ної дер жа ви1. Го лов ним наслідком війни ста ла ос -
та точ на втра та Грузією конт ро лю над те ри торіями Півден ної Осетії
та Аб хазії, що пов’яза но, в пер шу чер гу, з війсь ко вим втру чан ням
Росії та по даль шим про го ло шен ня їх не за леж ності. На разі Півден -
на Осетія та Аб хазія пе ре бу ва ють у ста тусі са моп ро го ло ше них
квазідер жав, що де-фак то конт ро лю ють ся Російсь кою Фе де рацією.
Слід заз на чи ти, що Росія ще за дов го до війни про во ди ла ак тив ну
політи ку інтег рації цих те ри торій, зок ре ма не за кон но на да ю чи
російсь ке гро ма дя н ство аб ха зам та півден ним осе ти нам. 

То му після російсь ко-гру зинсь кої війни Грузія ду же уваж но ста -
вить ся до за без пе чен ня ет но політич ної стабіль ності та нейт ралізації
заг роз ет но політич но го по ход жен ня2. Чин на Кон цепція національ -
ної без пе ки Грузії бу ла прий ня ти вже після російсь ко-гру зинсь кої
війни в 2011 році і пов ною мірою відоб ра жає увесь спектр заг роз ет -
но політич но го ха рак те ру для національ ної без пе ки дер жа ви. У по -
пе  редній ре дакції Кон цепції, яка бу ла прий ня та за три ро ки до
серп не вої війни 2008 ро ку, усь о го-на-всь о го заз на ча ло ся, що «мож -
ливість відкри тої війсь ко вої аг ресії про ти Грузії ма ла, але збройні
по ру шен ня кор до ну та вторг нен ня на те ри торію країни з бо ку дер -
жав них і не дер жав них ак торів ре альні»3.

Чин на ре дакція Кон цепції національ ної без пе ки Грузії ве ли чез -
не зна чен ня на дає проб лемі за без пе чен ня стабіль ності та дест рук тив -
ній ролі у ць о му про цесі Російсь кої Фе де рації в регіоні. Так, термін
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«стабільність» у різних варіаціях ужи тий в до ку менті ре ко рд ну для
пост ра дянсь ких ана логів кількість разів — 274. Після участі в ет но -
політич них конфліктах на своїй те ри торії, війни з сусіднь ою Ро -
сійсь кою Фе де рацією, втра ти час ти ни те ри торій, що офор ми ли ся
у не виз нані квазідер жа ви, Грузія ду же ви со ко цінує стабільність,
у пер шу чер гу ет но політич ну стабільність. Про це свідчить той
факт, що за без пе чен ня регіональ ної стабіль ності фігу рує се ред на -
ціональ них інте ресів Грузії, виз на че них Кон цепцією національ ної
без пе ки дер жа ви, по ряд зі за без пе чен ням су ве реніте ту та те ри то -
ріаль ної цілісності Грузії, роз вит ком дер жав них інсти тутів та укріп -
лен ням де мок ратії, роз вит ком ефек тив ної сис те ми національ ної
без пе ки, за без пе чен ням євро пейсь кої та євро ат лан тич ної інтег ра ції.
Кон цепція національ ної без пе ки Грузії у кон тексті за без пе чен ня
регіональ ної стабіль ності стве рд жує, що події в Європі, Чор но мор сь-
ко му регіоні, Кав казі, Цент ральній Азії та Сході пря мо впли ва ють
на національ ну без пе ку Грузії, оскіль ки підтри ман ня ста біль ності
та мир не розв’язан ня су пе реч нос тей в цих регіонах відповідає інте -
ре сам Грузії. Дер жа ва зо бов’язуєть ся спри я ти регіональній без пеці
та стабіль ності шля хом на ла год жен ня співпраці в ме жах двос то -
ронніх та ба га тос то ронніх міжна род них угод.

Наслідком ет но політич них конфліктів 90-х років на те ри торії
Грузії ста ла по я ва трь ох ав то номій — Ад жарії, Аб хазії та Півден ної
Осетії. З трь ох тією чи іншою мірою ре це сив но на лаш то ва них
регіонів, ком па кт но на се ле них національ ним мен ши на ми, Грузії
вда ло ся втри ма ти у своєму складі ли ше Ад жарію. На разі Ад жарія
має ста тус Ад жарсь кої ав то ном ної рес публіки у складі Грузії. То му,
втра тив ши ще у 90-х ро ках конт роль над час ти ною своєї те ри торії,
як підкрес лює К. Вітман, Грузія об ра ла помірко ва ну мо дель ет но на -
ціональ ної політи ки: невт ру чан ня та повіль но го розв’язан ня клуб ка
міжетнічних су пе реч нос тей, який ут во рив ся на те ре нах пост ра -
дянсь кої поліетнічної дер жа ви5. Ет но національ на політи ка Грузії ха -
рак те ри зуєть ся як фраг мен тар на і та ка, що варіюєть ся за леж но від
регіону. Це про дик то ва но не обхідністю збе ре жен ня Рес публіки
Грузія в ме жах міжна род но-виз на них кор донів, віднов лен ня те ри -
торіаль ної цілісності та на ма ган ня ми про тидіяти се па ра ти стсь ким
наст ро ям. Грузія досі не втра чає надії на віднов лен ня те ри торіаль -
ної цілісності, пе ре ко ну ю чи міжна род ну спіль но ту в то му, що Аб -
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хазія та Півден на Осетія є істо рич но невід’ємни ми час ти на ми Грузії,
а не не за леж ни ми дер жа ва ми.

Кон цепція національ ної без пе ки Грузії до національ них інте -
ресів за ра хо вує за без пе чен ня гро ма дянсь кої інтег рації та підтри ман -
ня національ ної та куль тур ної унікаль ності: пріори те том Грузії
є підтрим ка і роз ви ток куль тур но го роз маїття з од но час ним збе ре жен -
ням національ ної унікаль ності. Важ ли вим для за без пе чен ня ет но -
політич ної стабіль ності Грузії є прис ко рен ня інтег рації та за лу чен ня
всіх етнічних груп до про цесів роз вит ку країни. При ць о му Грузія
зо бов’язуєть ся ство рю ва ти умо ви для за хис ту і роз вит ку іден тич -
ності та куль ту ри цих груп6. 

Пи тан ня за без пе чен ня гро ма дянсь кої інтег рації (кон солідації)
як все ре дині країни, так і за її ме жа ми є настіль ки важ ли вим для ет -
но національ ної політи ки Грузії та політи ки національ ної без пе ки,
що проб ле ма ти ка гро ма дянсь кої інтег рації навіть розг ля даєть ся як
потенційне дже ре ло заг роз національ ної без пеці. Кон цепція націо наль -
ної без пе ки Грузії стве рд жує, що гро ма дянсь ка інтег рація ви ма  гає
ство рен ня та ких умов, за яких всі гру зинські гро ма дя ни мо жуть вив -
ча ти національ ну мо ву, що спри я ти ме їх повній участі в політич но -
му, еко номічно му, соціаль но му та куль тур но му житті політич ної
нації. Грузія є ти по вою поліетнічною дер жа вою з доміну ван ням ти -
туль но го ет но су. Згідно з пе ре пи сом 2002 ро ку Грузію на се ля ють:
гру зи ни (83,7%), азер байд жанці (6,5%), вірме ни (5,7%), росіяни
(1,5%), осе ти ни (0,9%), езіди (0,5%). Част ка реш ти національ них
мен шин од но осібно не пе ре ви щує 0,5% від кіль кості на се лен ня7. 

Го лов ни ми пріори те та ми політи ки національ ної без пе ки Грузії
виз на че но: де о ку пацію за хоп ле них те ри торій Грузії, реінтег рацію
гро ма дян, що про жи ва ють на цих те ри торіях, віднов лен ня гру зинсь -
ко го су ве реніте ту на всій те ри торії дер жа ви у ме жах кор донів Грузії.
Вла да Грузії зо бов’язуєть ся вжи ва ти своєчас них та ефек тив них за -
ходів для де о ку пації те ри торії Грузії за до по мо гою мир них ме ха ніз -
мів, що ба зу ють ся на прин ци пах міжна род но го пра ва. Грузія всіля ко
праг не уник ну ти дес табілізації си ту ації та віднов лен ня воєнних дій
на своїх те ри торіях, навіть ціною їх по вер нен ня до скла ду дер жа ви.
Суттєво сприяє стабіль ності в Грузії той факт, що дер жа ва на дає пе -
ре ва гу мир ним за со бам за без пе чен ня без пе ки і на по ля гає на мир но -
му розв’язанні всіх ет но політич них конфліктів Кав ка зу відповідно
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до прин ципів міжна род но го пра ва. Етнічне і релігійне роз маїття
Кав ка зу розг ля даєть ся як по зи тив на ха рак те рис ти ка, пе ре ва га ць о -
го ет но політич но проб лем но го регіону, яка, в умо вах де мок ратії і за -
хис ту прав лю ди ни, фор му ва ти ме міцну ос но ву для стабіль ності,
ми ру і роз вит ку Кав ка зу.

У за без пе ченні стабіль ності та віднов ленні те ри торіаль ної ці ліс -
ності Грузія пок ла даєть ся на євро ат лан тич ну інтег рацію та роз ви ток
де мок ратії. У Кон цепції національ ної без пе ки Грузії заз на ча єть ся,
що роз ши рен ня інтег раційних про цесів у Європі є важ ли вим чин -
ни ком для без пе ки Грузії, яка про го ло шує се бе час ти ною євро пейсь ко -
го і євро ат лан тич но го прос то ру. Як чор но морсь ка і півден но-східна
євро пейсь ка країна Грузія є час ти ною Євро пи ге ог рафічно, політич но
і куль тур но, — але во на бу ла відріза на від сво го при род но го кур су роз -
вит ку істо рич ни ми ка таклізма ми та втру чан ням сусідніх дер жав. Прог -
но  зуєть ся, що інтег рація Грузії в євро пейські та євро ат лан тичні
струк  ту ри зміцнить мир і стабільність на Кав казі. По е тап на інтег рація
Грузії в Євро пейсь кий Со юз є од ним з най важ ливіших нап рямків
політич но го та еко номічно го роз вит ку дер жа ви, оскіль ки пог либ лен ня
співпраці з ЄС суп ро вод жуєть ся по даль шим зміцнен ня де мок ра тич -
них інсти тутів і без пе ки Грузії. Екс пер ти за у ва жу ють, що євроінтег -
ра  ційні ре фор ми, які про во дять ся в Ук раїні, Грузії та Мол дові,
відбу ва ють ся у схо жих політич них, еко номічних, соціаль них умо вах
і по зи тив но впли ва ють на де мок ра ти зацію та стабілізацію цих дер жав8. 

Що ж сто суєть ся де мок ра ти зації, то очікуєть ся, що зміцнен ня
де мок ра тич них до сяг нень країни за до по мо гою про ве ден ня ре форм
по зи тив но впли не на стабільність і прис ко рен ня роз вит ку дер жав -
них де мок ра тич них інсти тутів. Грузія ста вить за ме ту роз ви ток віль -
но го, де мок ра тич но го суспільства і зміцнен ня вер хо ве н ства за ко ну.
Суспільства, в яко му всі рівні пе ред за ко ном, яке є про зо рим,
підзвітним і га ран тує пра ва і сво бо ди всіх гро ма дян. 

Біль ше то го, Грузія прог но зує і пок ла дає ве ликі надії на де мок -
ра ти зацію ав то ри тар ної Російсь кої Фе де рації, що спри я ти ме стабі -
лізації си ту ації в Грузії. Зок ре ма Грузія вітає транс фор мацію Росії
в стабіль ну, де мок ра тич ну країну, яка по ва жає су ве ренітет, те ри -
торіаль ну цілісність, де мок ра тичні цінності і рин кові прин ци пи еко -
номіки інших країн. Ад же де мок ра ти зація і прог но зо ва на зовнішня
політи ка Російсь кої Фе де рації ма ти ме по зи тив ний вплив на гру -
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зинсь ку, регіональ ну та міжнаціональ ну без пе ку. Утім, Росія ру ха -
єть ся у про ти леж но му нап рям ку. Л. Дел кур та К. Вол жук, ви в ча ю -
чи ре акцію Російсь кої Фе де рації на політичні зміни в Грузії та
Ук раїні у світлі взаємодії політи ки з про су ван ня де мок ратії,
здійсню ва них ЄС і США, і вітчиз ня них мо де лей де мок ра ти зації,
конс та ту ють її жорсткий ха рак тер. Російсь ка Фе де рація втра чає
свою ге ге монію на пост ра дянсь ко му прос торі, па ра лель но по си лю -
ючи тиск на сусідні пост ра дянські дер жа ви. Дослідниці за у ва жу -
ють, що політич ний, еко номічний тиск з бо ку Росії, насп равді,
приз во дить до про ти леж них ре зуль татів: Ук раїна та Грузія ста ли
послідовніше дот ри му ва ти ся західно го кур су інтег рації та де мок ра -
ти зації як єди ної аль тер на ти ви роз вит ку дер жав9.

Вла да Грузії пе ре ко на на, що Росія є за раз го лов ним дже ре лом
ет но політич ної нес табіль ності для усіх пост ра дянсь ких дер жав, що
ру ха ють ся в нап рям ку євроінтег рації. Пре зи дент Грузії Г. Марг ве -
лашвілі за я вив, що Росія го то ва ви ко рис то ву ва ти свої збройні си ли
для по даль шо го за хоп лен ня ко лишніх ра дянсь ких рес публік. За йо го
сло ва ми, війна Росії з Грузією в 2008 році і анексія Кри му в 2014 році
по ка за ли, що Моск ва го то ва ви ко рис то ву ва ти будь які ви ди нес та -
біль ності в країнах, тіль ки щоб по си ли ти свій вплив. «Мож на ска -
за ти, що Євразійсь кий кон ти нент жи ве в постійно му стра ху. Як що там
якась нес табіль на обс та нов ка ... сусід швид ко вирішить проб ле му
за до по мо гою ав то ма та Ка лаш ни ко ва, — вва жає Пре зи дент Грузії10.
Г. Марг ве лашвілі підкрес лив, що Грузія як і раніше відчу ває війсь -
ко ву заг ро зу з бо ку Росії після втра ти 20% своєї те ри торії че рез
підтрим ку РФ се па ра тистів у війні 2008 ро ку.

Міністр за кор дон них справ Грузії та кож пе ре ко на на, що Росія
є серйоз ною заг ро зою не тіль ки для Грузії чи Ук раїни, але і для інших
країн євро пейсь ко го кон ти нен ту. При чо му ет но політич на нес та -
більність ви ко рис то вуєть ся Російсь кою Фе де рацією як політич на
тех но логія, що пе ре дує вторг нен ню у об ра ну об’єктом по даль шої
війсь ко вої аг ресії пост ра дянсь ку дер жа ву. По ши рен ня нес табіль нос -
ті в Ук раїні, Мол дові чи Грузія не є відок рем ле ни ми ви пад ка ми —
та кою є ре акція Росії на рішен ня пост ра дянсь ких країн про дов жи -
ти збли жен ня з Євро пою, — заз на чи ла Т. Бе ру чашвілі11.

По бо ю ван ня Грузії підтве рд жу ють пост ра дянські дер жа ви, що
успішно пройш ли шлях євроінтег рації. Вра хо ву ю чи той факт, що
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Росія підпи са ла з не виз на ною Аб хазією до говір, що пе ред ба чає ство -
рен ня об’єдна но го уг ру по ван ня військ, Ес тонія вва жає, що це крок
мо же в по даль шо му приз вес ти до анексії Росією час ти ни Грузії.
Окрім то го до говір по ру шує мир ний пе ре го вор ний про цес і тим са мим
дес табілізує си ту ацію в усь о му регіоні. На га даємо, що Росія і са -
моп ро го ло ше на рес публіка Аб хазія підпи са ли 24 лис то па да 2014 ро -
ку 10-річний До говір про со юз ни цт во і стра тегічне парт не р ство, який
пе ред ба чає ство рен ня об’єдна них зброй них сил обох дер жав них утво -
рень. Пер ши ми пунк та ми в до го ворі зна чать ся кро ки, спря мо вані на
фор му ван ня спіль но го прос то ру обо ро ни і без пе ки. До ку мент пе ред -
ба чає ство рен ня про тя гом ро ку об’єдна но го уг ру по ван ня військ «для
відбит тя аг ресії». Росія зо бов’язуєть ся ор ганізу ва ти підго тов ку аб -
хазь ких війсь ко вос луж бовців та екіпіру ва ти армію «су час ни ми ви да -
ми озб роєння». Крім то го, пла нуєть ся пе ре дис ло кація сил і за собів
з російсь ко-аб хазь ко го кор до ну на кор дон між Аб хазією і підконт роль -
ною Тбілісі те ри торією. Обидві сто ро ни бе руть на се бе зо бов’язан ня
на да ти до по мо гу, в то му числі і війсь ко ву, у ви пад ку як що од на із
сторін заз нає озб роєно го на па ду. Росія обіцяє «спри я ти зміцнен ню
міжна род них зв’язків Рес публіки Аб хазія, вклю ча ю чи роз ши рен ня ко -
ла дер жав, які офіційно її виз на ва ти муть, і ство рен ню умов для всту -
пу Рес публіки Аб хазія в міжна родні ор ганізації та об’єднан ня»12.

Ха рак тер но, що Російсь ка Фе де рація у відповідь на го товність
Аб хазії до війсь ко вої співпраці обіцяє підви щи ти в Аб хазії зарп ла ти
ос нов них ка те горій працівників дер жав них ус та нов у сфері охо ро -
ни здо ров’я, освіти, на у ки, куль ту ри, спор ту та соціаль но го обс лу -
го ву ван ня гро ма дян до рівня, співвіднос но го з рівнем оп ла ти праці
відповідних ка те горій працівників в Півден но му фе де раль но му ок -
рузі Російсь кої Фе де рації, що свідчить про маріонет ко вий ха рак тер
Аб хазії, її недієздатність як ок ре мої не за леж ної дер жа ви та пов ну
підконт рольність Російській Фе де рації. 

Гру зинсь ка вла да та ЄС гост ро розк ри ти ку ва ли До говір про со -
юз ни цт во і стра тегічне парт не р ство, ук ла де ний між Росією та са -
моп ро го ло ше ною Аб хазією. На пе ре додні в Грузії відбу ли ся акції
про тес ту про ти підпи сан ня до ку мен ту, який пе ред ба чає істот не роз -
ши рен ня війсь ко во го співробітницт ва Моск ви і Су хумі. Зок ре ма
в Тбілісі пройш ла ба га то ти сяч на акція про тес ту під наз вою «Ні
анексії!». Ад же гру зинсь ка вла да не сумніваєть ся, що до говір пе -
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реш ко дить про це су нор малізації російсь ко-гру зинсь ких відно син
і ста не чер го вим кро ком у нап рям ку анексії Аб хазії. 

То му Ук раїні, час ти на те ри торій якої анек со вані або пе ре бу ва -
ють на стадії се па ра ти зації за зовнішнь о го втру чан ня Російсь кої Фе -
де рації, є що за по зи чи ти в Грузії, яка має подібний ет но політич ний
досвід і пройш ла війну з Росією 7 років то му. Зок ре ма це сто суєть -
ся політи ки за лу чен ня, реінтег рації оку по ва них те ри торій. Грузія
вже ба га то років роз роб ляє фор ма ти, ме ханізми і сти му ли, пок ли -
кані приш вид ши ти реінтег рацію між оку по ва ни ми те ри торіями та
інши ми регіона ми Грузії, що сприяє віднов лен ню відно син і діало -
гу між гро ма дя на ми Грузії, які жи вуть по різні бо ки оку паційної
межі. Грузія та кож співпра цює з міжна род ним співто ва ри ст вом, за -
лу ча ю чи йо го ре сур си і досвід в ре алізації політи ки реінтег рації. 

У Грузії у струк турі гру зинсь ко го уря ду навіть функціонує
Міністер ство реінтег рації, в 2014 році пе рей ме но ва не на Міністер -
ство при ми рен ня і гро ма дянсь ко го рівноп рав’я. Онов ле не Міністер -
ство обіцяє те пер не стіль ки на ма га ти ся реінтег ру ва ти осе тинсь кий
і аб хазь кий на ро ди до скла ду Грузії, скіль ки при ми ри ти ся з на се лен -
ням се па ра ти стсь ких те ри торій, по зи тив но на лаш ту ва ти йо го на
перс пек ти ву возз’єднан ня з Грузією. Міністр при ми рен ня і гро ма -
дянсь ко го рівноп рав’я кри ти кує ко лиш ню політи ку Грузії що до Аб -
хазії та Півден ної Осетії. «Реінтег рація — це од на з скла до вих час тин
вре гу лю ван ня конфлікту. Але спер шу конфлікт тре ба вре гу лю ва ти,
і ли ше потім бра ти ся за реінтег рацію», — стве рд жує П. За ка реїшвілі13. 

Раніше чи нов ник по яс нив, що ке ро ва не ним відомство пра цю -
ва ти ме в двох нап рям ках: пер ше — це, як і раніше, пи тан ня вре гу -
лю ван ня ет но політич них конфліктів, а дру ге — про во ди ти ме
політи ку при ми рен ня що до тих гро ма дян, у яких є проб ле ма з інтег -
рацією в Грузії. П. За ка реїшвілі сподіваєть ся, що після зміни наз ви
Міністер ства реінтег рації, у Аб хазії і Південній Осетії, які вийш ли
зі скла ду Грузії, біль ше не бу де підстав стве рд жу ва ти, що реінтег -
рація для них неп рий нят на. Пе рей ме ну ван ня міністер ства ста ло од -
ним з кроків, спря мо ва ним на знят тя нап ру же ності у відно си нах між
грузи на ми, аб ха за ми і осе ти на ми, ад же наз ва бу ла однією з офі цій них
при чин, по си ла ю чись на яку, Аб хазія та Півден на Осетія відмов ля -
ли ся співпра цю ва ти з міністер ством. Пе рей ме ну ван ня міністер ства
привітав та кож Євро со юз. Та ка підтрим ка ду же важ ли ва для Тбілісі,
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який сподіваєть ся на те, що євроінтег рація ста не до дат ко вою мо ти -
вацією для реінтег рації Півден ної Осетії та Аб хазії.

Утім, гру зинські екс пер ти та політи ки скеп тич но став лять ся до
пе рей ме ну ван ня міністер ства, оскіль ки вва жа ють, що та ка політи -
ка відвер тає ува гу від пра во вих ре алій ет но політич но го конфлікту.
Во ни на по ля га ють на то му, щоб термін «реінтег рація», з яким не бу -
ло жод них юри дич них проб лем, за ли шав ся незмінним, ад же ет но -
політичні ре алії, в яких пе ре бу ває Півден на Осетія та Аб хазія не
зміни ли ся. «За усіма міжна род ни ми до ку мен та ми ці те ри торії оку -
по вані. І на цих те ри торіях пройш ла ет но чи ст ка. Росія оку пу ва ла ці
те ри торії, так що потрібно ви хо ди ти з міжна род но го пра ва, а не ви га -
ду ва ти якісь наз ви», — стве рд жує ко лишній го ло ва пар ла ме нтсь кої
комісії з віднов лен ня те ри торіаль ної цілісності Грузії Ш. Ма лашхія14. 

Тим ча сом на у ковці вва жа ють, що в Південній Осетії та Аб хазії
сфор му ва ла ся но ва політич на ре альність, яка не відповідає нор мам
міжна род но го пра ва, але функціонує, а от же, пот ре бує на у ко во го
вив чен ня та обґрун ту ван ня. Ці нові, не виз нані політичні ут во рен ня
слу гу ють ла бо ра торією політич ної ге ог рафії, оскіль ки їх кор до ни
з Грузією за ли ша ють ся внутрішніми, умов ни ми, але не менш умов -
ни ми є їх кор до ни з Росією, — при пус ка ють П. Джоліке ра та Ф. Ла -
ба ре15. Аб хазія та Півден на Осетія як квазідер жавні фор му ван ня
є політич ни ми ут во рен ня ми без ок рес ле них кор донів — во ни не
інтег ро вані ні в Грузію, ні в Росію, але й не відок рем лені від обох
дер жав, функціону ю чи в зоні їх впли ву та взаємодії. При ць о му за -
ли ша ю чись дже ре лом нес табіль ності в регіоні. 

Ха рак те ри зу ю чи мо дель ет но політич ної стабіль ності Грузії,
виз на чи мо її як ди намічну, го ри зон таль ну, гнуч ку ет но політич ну
стабільність, ха рак тер ну для поліетнічних де мок ра тич них дер жав,
що відповідає на су часні вик ли ки. І це підтве рд жу ють нор ма тив но-
пра вові ак ти ет но національ ної та без пе ко вої сфе ри дер жа ви.
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Aslanov Stelas. Georgia in Search of Mechanisms to Counteract Ethno -
political Instability and Reintegration of Abkhazia and South Ossetia

The features of ensuring the ethnopolitical stability in Georgia as a country that
has suffered from military aggression by the Russian Federation earlier than Ukraine
are analyzed. Ukraine, which territories are annexed territories and covered with
separatism, is encouraged to borrow some political and legal mechanisms for policy
engagement and reintegration of the occupied territories. Georgia for many years has
developed formats and incentives designed to reintegrate the occupied territories.

Over 25 years — a relatively short existence in the status of an independent democ -
ratic state Georgia became an object of repeatedly aggressive expansionist eth no -
national policy of Russian Federation. As a result of the Georgian-Abkhaz conflict
in which Russia participated, supporting the separatist movement, part of Georgian
territory was occupied by Russian troops under the guise of a peacekeeping mission.
Currently, South Ossetia and Abkhazia are self-proclaimed quasistates that de facto

Серія Політичні науки 95



controlled by Russia. It should be noted that Russia long before the war pursued an
active policy of integration of these territories, including illegally giving Russian
citizenship to Abkhazians and South Ossetians.

Therefore, after the Russian-Georgian war Georgia is very attentive to ensuring
ethnopolitical stability and neutralizing threats of ethnopolitical origin. The current
National Security Concept of Georgia taken after the Russian-Georgian war in 2011
and fully reflects the full range of ethnopolitical threats to national security. The cur-
rent version of the National Security Concept of Georgia pay much attention to the
issue of stability and destructive role of Russian Federation in this process of the re-
gion. Thus, the term «stability» in different variations used in document the record
number of times for the post-Soviet countries — 27.

After participating in the ethnopolitical conflicts on its territory, the war with
neighbouring Russia, the loss of territories that became the unrecognized quasistates,
Georgia highly appreciates stability, especially ethnopolitical stability. This is evidenced
by the fact that ensuring regional stability appears among the national interests of Geor-
gia defined by National Security Concept, along with the sovereignty and territorial in-
tegrity of Georgia, development of state institutions and the strengthe ning of democracy,
the development of effective national security system, providing European integration.

The consequence of previous ethnopolitical conflicts in Georgia was the appea -
rance of three autonomous regions — Adzharia, Abkhazia and South Ossetia. With
three recessive minded regions densely populated with national minorities Georgia
managed to keep only Adzharia. So, having lost the control over a part of its territory
of Georgia gives preference to conservative ethnic policy. Georgia still does not lose
hope for the restoration of the territorial integrity, persuading the international com-
munity that Abkhazia and South Ossetia are historically integral parts of Georgia
but not independent states. The main priorities of the national safety policy of Geor-
gia identified: deoccupation of Georgia occupied territories, reintegration citizens
living in the territories, restoration of Georgian sovereignty throughout the state
within the borders of Georgia. The Georgian authorities undertakes timely and effective
measures for deoccupation of Georgia through peaceful mechanisms based on the prin -
ciples of international law. Georgia seeks to avoid destabilization on their territories.

Significantly contributes to stability of Georgia the fact that the state prefers
peaceful ways to provide security and insists on the peaceful settlement of ethno-
political conflicts of the Caucasus accordance with the principles of international
law. In providing stability and restoring territorial integrity Georgia relies on Euro -
integration and the development of democracy. It is predicted that the integration of
Georgia into the European structures will strengthen peace and stability in the Caucasus. 

The government of Georgia believes that Russia is now the main source of eth-
nopolitical instability for all post-Soviet states that move towards European integra-
tion. These fears are confirmed by post-Soviet states, who successfully passed the
path of European integration.

Describing the model of ethnopolitical stability of Georgia, we define it as a dy na -
mic, horizontal, flexible ethnopolitical stability, typical to multi-ethnic democracies.

Key words: ethnopolitical stability, national safety, reintegration.

Держава і право • Випуск 6996


